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cato di r iguardo verso la dignità del Par-
lamento. (Interruzioni all'estrema destra). 

Io molto più modes tamente (e sol tanto 
come studioso) mi ero volto in quel mo-
mento t u t t o orecchi per sentire quello che 
poteva dirci l 'onorevole Modigliani di un 
par t i to e d 'un uomo che non conosco; per-
chè non so chi sia questo signor Lenin del 
quale non ho seguito l 'azione e il proce-
dere. 

Ora voi con la vos t ra intol leranza m'im-
pediste di is truirmi. Invece quindici giorni 
dopo avete dovuto leggere l 'apologia di 
Lenin nel discorso di Wilson. (Oh! oh! — 
Ilarità — Applausi all'estrema sinistra). 

DRAGO. Lenin era pagato ! 
M O D I G L I A N I . Non è vero. L' hanno 

det to i tedeschi, ma non è vero. 
TOSCANELLI . La intol leranza dunque 

per solito ostacola e nulla conclude; e perciò 
noi sempre approvammo pienamente la po-
litica di l ibertà interna, sostenuta tenace-
mente e con gran r isul ta to dall 'onorevole 
Orlando ministro dell ' interno nel Ministero 
Boselli. -

La polizia è incapace quando si t r a t t a 
di sopprimere o di opprimere delle idee ; 
fa polizia è buona ed a d a t t a fin che si t r a t t a 
di metter, dentro dei ladruncoli o dei con-
t r avven to r i alle leggi, ma è impotente di 
f ron te alle corrent i di idee che da se stesse 
¡eadono o t r ionfano. (Interruzioni). . 

Voi stesso, onorevole Oriando, lo affer-
mava te poco più di t re mesi or sono da 
cotesti banchi, r icordando che in un popolo 
di 36 milioni di abi tant i , come quello i ta-
liano, il pensiero che il ministro dell' in-
terno sia quello che dirige senza r icorrere 
s is temat icamente alla persuasione, ma per 
mezzo della violenza, è assolutamente una 
©oncezione di governo che si poteva seguire 
al tempo dei nostr i bisnonni, ma che è in-
degna di noi. (Interruzioni). 

E io che pur non sono vecchio ho larga 
esperienza di queste cose. 

Bicordo che nel 1898, nella mia Pisa, si 
©rdinò l 'ar res to di t re persone considerate 
facinorose ; r icordo a t i tolo di onore che un 
nostro carissimo collega, in quel tempo ebbe 
il coraggio di sacrificare la sua posizione 
per poter difendere un al to pensiero di li-
ber tà ed impedire questi arrest i ; e questa 
persona era il nostro collega onorevole Gi-
imondo Morelli, che oggi è elevato alla vice-
presidenza della Camera. 

I l Ministero del l ' interno dell 'epoca aveva 
ordinato l 'ar res to di colui che diventò poi il 
depu ta to Zerboglio, il cui mite cara t te re 

t u t t i qui abbiamo avuto molte occasioni 
di cons ta tare ; del l 'a l tro facinoroso che si 
ch iamava Battel l i , depu ta to di pa r t e re-
pubbl icana che t u t t i abbiamo conosciuto 
e che mai abusava dell 'al ta e nobile e fa-
cile eloquenza per t rasc inare le folle ; e di 
un terzo facinoroso che, sapete, chi era f 
I l senatore Mortara , oggi primo magis t ra to 
d ' I ta l ia . (Interruzioni — Ilarità all' estrema 
sinistra — Rumori sugli altri banchi). 

Voci. Ma allora non c'era la guerra ! 
Oggi abbiamo gli austr iaci in casa! 

TOSCANELLI . — Onorevoli colleghi, 
favor i te di non in ter rompermi perchè le 
interruzioni , per la n a t u r a del mio tempe-
ramento , mi fanno ricorrere a nuovi argo-
ment i e così correte il rischio di f a rmi ar-
r ivare fino alle ot to o alle no re. (Ilarità 
prolungata). 

E se non bas tano questi esempi, posso 
r icordarne anche un al t ro più recente. 
Tu t t i r icordiamo l 'epoca della se t t imana ros-
sa; orbene in quella se t t imana rossa, duran te 
la quale t a n t i uomini ben pensant i non 
mancarono di por ta re al Governo del tempo 
i loro consigli, si voleva fare arres tare , con-
dannare e peggio, ma dobbiamo riconoscere 
che in quell 'occasione l 'onorevole Salandra 
si mostrò uomo saggio e buon amminis t ra-
tore della cosa pubblica. Ebbene r icordate 
voi quali erano le persone designate ad es-
sere a r res ta te secondo coloro che volevano 
la violenza e che credevano fosse questo 
l ' un i co modo di r icondurre la ca lma? 

I l primo designato per l 'arresto come 
creatore della se t t imana rossa, ment re ora 
t u t t i lo riconosciamo come uomo deside-
roso del massimo ordine, era l 'onorevole 
Pirolini.. . (Interruzioni dell'estrema sinistra 
— Commenti — Ilarità). 

Voci a destra. Non è vero ! È una leg-
genda ! Allora non c 'era la guerra ! Non 
c'era s ta to Caporet to ! 

P I R O L I N I . Non è vero niente ; è una 
fan tas ia ! 
. TOSCANELLI . I l secondo, che avrebbe 
dovuto essere arres ta to , sarebbe s ta to l'o-
norevole Comandini, che pure è s ta to un 
ministro del Regno d ' I ta l ia . . . (Commenti) e 
il terzo sarebbe s ta to l 'onorevole Chiesa, 
che gius tamente l 'onorevole Orlando ha 
chiamato accanto a sè nel Ministero. 

Voci dall' estrema destra. Non c 'erano gli 
austr iaci al P iave ! 

TOSCANELLI . Io ho ci ta to questi esempi 
per d imostrare che bisogna andare molto 
caut i quando si giudica non su f a t t i speci-
fici, aper tamente contrar i alle leggi civili, 


